

## “三位一体”跑出普法加速度

“头一次遇到这么大的事情,要不是律师的帮忙和指导,我可能到现在都不知道怎么办才好。”今年初,稻香村街道一小区居民王大姐将房屋出租给李大姐居住。没想到,租户刚搬进一个月就发生了火灾。房东与租客二人因发生火灾原因及经济损失赔偿等一直争执不休,王大姐一时又气又急茫然无助,不知该怎么办。

在邻居的提醒下,王大姐抱着试试看的心态到合作化南路社区律师工作室。在和当班律师取得联系沟通后,王大姐通过微信向律师发送了相关材料证据。考虑到王大姐家庭困难,律师为其免费申请了法律援助,帮助她提起民事诉讼。

近年来,稻香村街道紧贴群众对法治建设的新需求,以“法治+”为抓手,充分挖掘本地文化资源,构建线上+线下+流动“三位一体”法治文化阵地,推动普法宣传有效覆盖,让法治文化阵地活起来、用起来,不断增强影响力、渗透力和感染力。

### 搭建微平台形成矩阵效应

“我在‘和合码’‘一码扫’上反映情况,社区调解员10分钟就赶到现场,经过反复协商,纠纷得以妥善平息。”今年初,锻压厂小区居民刘女士与隔壁邻居因邻里产生纠纷,她认为邻居把垃圾随意堆放在过道上,影响她家出行不便及环境卫生,矛盾一直僵持不下。

街道望江西路社区调解委员会第一时间介入后,立即启动入户调查走访,社区调解员晓之以理,动之以情,释理明法,经多次全力协调沟通斡旋,最终一纸协议让双方化干戈为玉帛,邻居答应今后绝不在过道上堆放垃圾杂物影响邻里关系,刘女士也保证今后两家和好如初、息事宁人。

为实现“信息多跑路,群众少跑腿”,稻香村街道因地制宜,创新搭建起普法QQ群、微信群,掌上“12348”APP等10多个平台,居民足不出户,只要动动手指“扫一扫”就可享受“指尖上”的法律服务,在线进行法律咨

询。居民通过“和合码”“一码扫”反映问题,社区调解委员会便能第一时间了解介入,启动调查走访,帮助居民化解矛盾纠纷,提高居民获得感和幸福感。

### “谁执法谁普法”建章立制

根据司法工作总体要求,稻香村街道管理部门、服务单位试水一月一普法、一部门一专业法普法新举措新机制,梳理制定普法责任清单、时间表、路线图,签定年度目标考核责任书,坚持协调配合,加强信息报送,总结典型经验,确保按时进度和质量要求完成目标任务。

截至目前,街道各部门、各单位今年已开展各类宣传活动10余场次,发放法治宣传册、宣传物料等5000余份,解答咨询300余人次,提供法律援助5件。

### “律师进社区”延伸法律服务触角

稻香村街道各社区与辖区律所签订了战略合作框架协议,全面构建结对共建机制,将法律服务送到小

区、送到群众身边,为群众搭建起法律服务连心桥,为基层社会治理提供金点子。

根据服务规划及承诺,律师进社区的主要工作内容是为村居两委或群众提供法律咨询、法律援助、普法宣传、法律建议、非诉代理、纠纷化解等一体化一站式一揽子服务。包联律师每周2人、2天以上到对应社区“巡诊坐诊”,走访群众,了解社情民意。每月定时开展2次法治讲座培训,服务电话保持24小时畅通,紧急情况下随时随到。

稻香村街道还充分发挥合作化南路周末议事厅,合作化南路、黄山路市级民主法治示范社区,合作化南路、金寨南路社区法治文化广场的引领辐射示范作用,让其成为辖区居民家喻户晓的法治打卡地。做大做强做实一社区一律师、一社区一品一特色法治“大蛋糕”,助力基层法治建设和社会治理提质增效。

(孙凯帆 夏菁 刘亚萍)

## 为企解决停车难题

“以前上班,来迟点,车子就没地方停。现在可以停在加油站这边,又方便又安全。”中汽大厦内企业员工说道。近日,五里墩街道清溪路社区对辖区中石化清溪路加油站部分闲置车位进行改造,有效地缓解了企业员工的停车难题。

据了解,中汽集团大厦门口的青阳路车流量大、路面较窄,不具备增设停车位条件。在路上违规停放车辆,既违反交通规则,又存在安全隐患。

“我们在走访企业的过程中了解到,中汽大厦内企业众多,但自有停车位有限,导致很多员工都抱怨停车

难的问题。”清溪路社区相关负责人介绍。

了解到情况后,清溪路社区工作人员来到现场,寻找解决办法。在走访中,工作人员注意到,中汽大厦附近的中石化清溪路加油站正在进行整体改造。结合这一契机,社区积极联系加油站进行沟通协商,最终获得了加油站的支持。加油站将内部自有停车场一部分闲置车位进行改造,设置充电设施,并且同意以较优惠的价格出租40个车位给中汽大厦内企业的员工,有效地缓解了企业员工的停车难题。

(胡斌 殷亮亮 季云冈)

## 又一社区食堂开餐

“以前看到别的小区有了社区食堂,心里很是羡慕,现在我们也可以在自己家门口吃上价优味美的可口饭菜了,真的太好了。”近日,笔架山街道汇林阁社区食堂正式对外开放,吸引了周边众多居民咨询和办卡就餐。

11时30分,热气腾腾的美味饭菜出炉,香菇青菜、红烧排骨……居民有序打饭,感受家门口的幸福味道。“我和老伴儿出门走几步就能解决吃饭问题,太方便了。”老人们你一言我一语,言语中充满了对幸福食堂的夸赞。

开火做饭,是很多老人面对的犯

愁事。据悉,为了解决这一民生难题,笔架山街道积极引导市场主体积极参与社区食堂建设,由街道提供服务场所,市场主体出资经营服务的方式,突出公益属性,研究制定健康、便民、共享的食堂运营方案,实现社区便民食堂可持续发展,有效解决了辖区居民“舌尖上的难题”。截止日前,该街道5个社区已实现社区食堂全覆盖,其中4家社区食堂全天候提供中晚餐服务,1家社区食堂提供一日三餐服务,受到居民的一致好评。

(闫大平 谢虹龄 詹伟伟)

## 以演促防 以练备汛

6月7日,南七街道随机抽查街道防汛应急队伍快速反应能力,开展了一次应急设备测试演练。

正值汛期,南七街道从各职能部门抽调22名骨干力量成立应急突击队,提升防汛处置能力。

本次演练模拟多日强降雨,辖区易涝隐患点积水超警戒水位需要立即开展排水工作。演练全程计时,从车辆保障、设备组装、故障排查等环节逐一测试。

演练中特意设置了小插曲环节,促使突击队找出故障的原因并解决问题,通过实际操作熟练掌握设备使

用技巧和注意事项。“这次演练,让我们在面对突发强降雨时,可以冷静应对,队员之间默契分工配合,应急处置能力有了很大的提升。”应急突击队队员林刘亚萍说。

街道负责人表示,街道将持续做好防汛备汛工作,备足专业救援设备,同时常态化开展设备测试演练,确保发生险情时,可以快速应对,最大限度地降低损失,下一步,街道将对街道应急突击队开展演练培训,做到熟练掌握技能,以练为战,快速处突。

(朱莲莲 刘亚萍)



## “歌驿角”里歇一脚

6月12日,在琥珀街道飞虹社区“歌驿角”内,环卫工人趁工作间隙歇脚纳凉。

近日,合肥市气象台发布高温黄色预警信号。琥珀街道飞虹社区在党群服务中心内设置供环卫工、外卖小哥、快递员等户外劳动者歇脚、纳凉的“歌驿角”,提供报纸杂志、免费矿泉水等,关爱高温下的户外劳动者。

冷梅 陈三虎 摄

## 多部门联动护航中考

免费停车、爱心送考、医疗就诊“绿色通道”……6月14日,中考大幕拉开,西园街道联合卫健、交警等多部门,启动全方位护考服务。

合肥市五十中西教育集团贵池路校区作为考点之一,涉及路段为贵池路、丰收路,贵池路沿线生活小区较多,市政停车位较少。为了避免考生家长们送考停车难,西园街道协调周边四处中考专属停车位,共协调了400余个停车位为考生保驾护航。

“瑞福食尚街将街区内停车场80个停车位对外开放。”西园街道相关负责人介绍,今年辖区领事学府小区、汉嘉广场、电气工程学校东侧停车场为广大送考家长提供324个停车位。

据介绍,四处专属停车位西园街道都设置了引导标志,现场有志愿者引导考生家长规范停车。

考点外,还设置了多处歇脚点,搭设24顶遮阳帐篷,为考生和家长提供凳子、矿泉水、扇子等物资。位于考点旁的汉嘉社区还充分利用新时代文明实践站,为考生及家长提供休息、心理咨询、矿泉水、绿豆汤等免费服务。

西园街道社区卫生服务中心负责考点的医疗保障,同时,考点周边医疗机构一律开通考生医疗就诊“绿色通道”,最大限度保障考生正常参加考试。

西园街道还联合合肥交警蜀山大队三中队全力护航考点周边道路通行顺畅,同时对考点后门的丰收路进行临时封闭,禁止车辆通行,加强贵池路的巡控和节点疏导。

(王浩 孙雨静)

## 开展校园周边安全检查

近日,荷叶地市场监管所全面开展安全监管保障行动,对考生集中宾馆、考点周边药店、校园周边餐饮服务单位以及食品销售等重点场所进行严格检查,为高中考生们营造安全、稳定的考试环境,确保考生及家长能够安心备考、应考。

针对校园周边的食品店,工作人员查看各证照是否齐全有效、是否存在超范围经营行为、是否取得健康证明等方面,并要求销售者严格落实进货查验记录制度并妥善保管相关凭证,严禁销售超过保质期、腐败变质、“三无”食品,严禁向未成年人售卖烟酒。

针对考点周边药店、诊所、卫生室,荷叶地所工作人员对安神助眠药品、精神药品、防器解暑药品、抗生素类药品等进行检查,主要

检查购进渠道、储存条件、药品有效期、不合格药品处置情况等,全力确保考生用药安全。

针对校园周边餐饮服务单位,工作人员重点检查了餐饮单位的经营资质、原料采购、加工制作、清洗消毒等方面行为,严防出现食品安全风险。此外,荷叶地所还对辖区内商超、书店、文化用品店及校园周边文具店等商户开展检查,严查文具商品的进货渠道、产品质量、标识标注等,确保为考生提供了安全、合格的文具用品。

“高中学期间,我们会持续加大监管力度,履行职责,扛起责任,做好考试期间保障工作,助力广大考生取得好成绩。”荷叶地市场监管所相关负责人表示。

(郭志鸿 陈莹莹)

## 爱心助考

6月7日,三里庵街道、竹荫里社区组织辖区青年志愿者开展“青春护航 爱心助考”活动,用实际行动为高考助力。

早上7点,在合肥市五十中东教育集团西园校区考点,青年志愿者们在校门口搭建起“爱心助考帐篷”,为提前到来的考生提供小板凳,以便考生考前看书冲刺,并为考生送上包括2B铅笔、橡皮在内的考试专用文具“高考加油包”。

除此之外,他们手持警示牌,协助交警摆放交通设施,配合交警部门进行交通疏导,劝

导行人不闯红灯、不乱穿马路,引导考生家长遵守行路规范,为考生入场疏导交通、维持现场秩序。

“今年我是第一次参加高考志愿服务,主要协助工作人员做好考生的服务保障,希望学子们能够放松心情,好好发挥,取得好成绩!”来自安徽中医药大学张睿洁说。

此次爱心助考志愿服务活动,三里庵街道共有40余名青年志愿者报名参与。志愿服务将在6月14日至17日中考期间继续开展。

(殷之翎 陈正 孙雨静)

## 你乘风破浪 我保驾护航

又是一年高考季,井岗镇金湖社区开展“爱心护考 为梦启航”行动,以全方位、多频率、无差别提供贴心的志愿服务,为莘莘学子保驾护航。

### 深入宣传 奏响静音曲

为做好考前服务保障工作,金湖社区通过“线上+线下”多措并举助力高考。线上,网格员利用居民群、商户群推送高考禁噪倡议书,倡导居民和商户经营者在考试期间降低生活、生产噪音,引导司机朋友驾车经过考点时自觉禁鸣。线下,组织志愿者来到商铺、居民区进行“静音”宣传,倡导居民在高考期间减少噪音,对正在装修的居民告知“限定装修时限”要求,呼吁居民小区及考点周边沿街商户、流动摊贩规范经营,自觉停止使用高音喇叭、音响等进行促销宣传,为考生营造安静的临考环境。

### 快速响应 奏响排忧曲

金湖社区提前规划、周密部署,针对重要路段设立护学岗,高考期间安排城管队员在学校周边值班值守,现场维持交通秩序。同时配合交警部门实施交通管制,及时处置突发情况,确保学校周边道路交通安

全通畅,全力以赴为学子梦想贡献“蓝色”力量。

### 志愿服务 奏响安心曲

金湖中学考点是合肥市唯一一个中国科学技术大学少年班考场,共有160名考生。为了方便家长送考,社区设置了4个高考志愿服务工作站,每个站点为考生提供了水笔、橡皮等学习用品,可创贴、人丹、藿香正气水等医疗用品,以及矿泉水、防蚊水、风油精、扇子等物资。同时,设置临时休息区,为陪考的家长提供休息场所,以暖心的服务为考生加油鼓劲。

考试期间,该社区还组织百余名高考试护航志愿者在各站点、路口、学校门前协助开展秩序维护、交通劝导、咨询引导等服务。除此之外,社区还配备了1辆爱心送考车,帮助考生安全、快捷、准时抵达考场。同时,为了方便学生联系候考家长,社区还在学校门口设置了考生爱心连线岗,考生可以免费使用电话联系家长确保接送地点正确。身着统一服装的志愿者穿梭在考场周边,成为了考场外一道亮丽的风景。

(贾琪琪 詹伟伟)



近日,五里墩街道特邀解放军联勤保障部队第901医院,走进中建八局新合肥西站综合开发及东广场项目,开展健康科普义诊活动,通过“理论讲解+实操演示”的方式,详细讲解了心肺复苏、伤口包扎以及其他意外处理的有效措施和注意要点。

王慧 殷亮亮 季云冈 摄

## 简讯

★ 日前,琥珀街道翠竹园社区组织满天星志愿服务队开展儿童观影活动,将孩子们带入奇妙奇幻的童话世界,感受电影带来的快乐。(张悦 陈三虎)

★ 近日,在南七街道合肥社会幸福驿站,户外劳动者心理健康辅导系列活动正式启动。现场多位心理健康专家通过游戏、分享互动等方式,让户外工作者们了解了心理健康的重要性,增进了对彼此的了解与信任。(余潭 孙静 刘亚萍)

★ 近日,井岗镇金湖社区联合辖区医院组织青少年家庭,开展爱眼护眼活动,宣传用眼保健和预防眼部疾病。眼科专家结合孩子们喜欢玩电子产品、缺乏户外运动等现状,讲解了近视防控的重要性,让孩子们从小树立爱眼护眼健康理念,认真做好近视

防控工作。(王金娜 詹伟伟)

★ 近日,荷叶地街道绿怡居社区开展端午主题活动,现场邀请辖区退休居民一起包粽子,并将包好的粽子送给困难群众和独居老人,以传统习俗丰富居民文化生活。(丁圣柱 陈莹莹)

★ 6月6日,西园街道开展端午主题活动。在志愿者老师指导下,大家纷纷动手制作艾草锤,不仅体验到了传统手工艺的乐趣,还在互动中增进了邻里间的情谊。(王雨桐 程甜甜 孙雨静)

★ 近日,稻香村街道金寨南路社区联合辖区公益组织,在社区老年活动中心为残疾人提供免费理发服务,让他们感受到来自社会各界的关怀与温暖。(周丽丽 刘亚萍)